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derme. dans Pintérieur de laquelle il se produit une cloison qui, en se
.h'-(lou];hm constitue les deux lévres et I'ouverture. ' s
= v oq - 1 g PP
LXXIV. On appelle lenticelles de petites taches allongées quon
o » I'épiderme des tiges de certaines plantes. !
observe sur I'épiderme des tig ) . il
;\\V Fl[wlcont formées par le développement du tissu wl_lu_][un
1 ; 5 o i A 2 STy . Ter
sous-épidermicque & travers 'épiderme, qui sest déchiré pou lui livre

passage.

DEUXIEME PARTIE

ANATOMIE DESCRIPTIVE OU ORGANOGRAPHIE VEGETALE

La vie de la plante se compose de deux fonctions générales, la nu-
irition etla reproduction ; tous les organes qui constituent le végétal
le plus complet concourent & I'une ou 3 'auntre de ces deux fonctions.
Cest donc en suivant cet ordre, c’est-d dire en les partageant en deux
classes : 1° les organes de la nutrition; 2° les organes de la repro-
duction, que nous allons décrire les différents organes dont le végé-
tal est composé.

PREMIERE GCLASSE

ORGANES DE LA NUTRITION

La nutrition est la fonction par laquelle. le végétal absorbe, dans
les milieux ot il vit, les fluides nécessaires & Pentretien de sa vie et
modifie ces fluides de maniére i lesrendre propres au développement
de toutes les parties qui le composent. Dans les végétaux les plus infé-
rieurs, ol la masse entiére se compose d'un tissu homogéne, chaque
cellule pouvant étre considérée comme représentant les caractéres et
remplissant les fonctions du végétal entier, il n’y a point i diviser
Pensemble en parties physiologiquement distinctes.

Dans les végétaux supérieurs, les organes de la nutrition sont
1o les racines; 2° les feuilles; 3°1a tige.

Les racines enfoncées dans la terre y puisent les liquides qu’elle
contient et les font pénétrer dans la plante. Les feuilles exercent la
méme action dans 'atmosphére, et de plus elles sont les organes o
les sues nutritifs de la plante éprouvent diverses élaborations qui les
rendent plus aptes A fournir au végétal tout ce qui lui est nécessaire
pour vivre et se développer. La tige sert 4 établir la communication
entre les racines ef les feuilles,

On peut se représenter ensemble des organes de la nutrition comme
formant un axe, aux deux extrémités duquel sont placés les organes
dans lesquels se font Pabsorption du fluide nutritif et son élaboration.
Ce fluide nutritif des plantes, analogue au sang des animanux, porie le
nom de séve. Nous nommons azxophyte I'axe des organes nutritifs ; il
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se divise en deux parties, Iune ascendante et aérienne, Uautre des-
cendante et souterraine, que U'on a jusqud présent confondue avec la
véritable racine. Ce sont les derniéres ramifications de ces %]1:‘['1.\’ par-
ties de I'axophyte qui portent les vévim‘.hl{cs organes nutritifs de la
plante, savoir : la partie aérienne, les feuilles, et la partie souter-
raine, le chevelu ou la vraie racine. o B

I axophyte se divise en deux p&u’llites : Pune supérieure ou aérienne,
simple ou ramifiée, portant les feuilles et plus t';m_l' l_f:s fleurs ou or-
ganes de la reproduction, c’est la TIGE; Vautre 1:1ict‘1_:-uru ou SO’_lll_'i‘_—
raine, également simple ou rameuse, de laquelle naissent les fibres
radicales, Cest la SOUCHE. Le point olise réunissent ces deux parties de
Paxophyte s'appelle le collef; c'est & ce point que se fait la distine-
tion des fibres ascendantes dans la tige et descendantes dans la
souche.

CHAPITRE PREMIER
TIGE

La TiGE (caulis) cst la partie supérieure et ascendante de T'axe vé-
gétal, qui porte les feuilles et les fleurs. Elle existe constamment;
mais quelquefois elle prend peu de développement, reste cachée sous
la terre, et les feuilles semblent naitre du collet. Ce sont les plantes
qui_offrent cette disposition que I'on désignait autrefois sous 'Iw‘ nom
de plantes acaules (sans tige); elles ont cependant une vérilable
tize, mais trés-courte; ex. : La dent de lion, le chardon et la carline
acaule. ‘ -

La tige peut étre simple ou ramifice; elle peut étre ligneuse, c'est-
a-dire dure et constituant du bois, comme celle deg arbres et des
arbrisseaux, ou herbacée, c’est-a-dire molle, tendre, et sm}]n}vmvut
fibreuse ou charnue, comme celle des herbes proprement dites; elle
peut étre pleine intérieurement ou sans cavité; ; !_”.“u peut éire
creuse ou fistuleuse, comme celle du blé ou de 'angélique.

Trois sortes de tiges ont recu des noms particuliers : ce sont le
chawme, le trone etle stipe.

1° Le cHAUME (culmus) est une tige herbacée ou ligneuse (les ham-
hous, la canne de Provence), généralement simple et creuse, offrant
de distance en distance des noends pleins d’olt naissent desfeuilles qui
commencent par une longue gaine embrassant la tige. Cet.le sorte de
Aige est particuliére aux Graminées (le blé, T'orge, avoine) et aux

Cypéracées (les carex, les souchets, etc.). ;

90 On appelle TRONC (truncus) la tige du chéne, du peuplier, du sa-
pin, en un mot de tous les arbres dicotylédonés de nos foréts ou de
nos vergers. Elle est ligneuse, conique, divisée et subdivisée en un
grand nombre de branches et de rameaux sur lesquels naissent les
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feuilles, offrant une écotce distincte, et composée intérieurement de

bois disposé en couches concentriques et superposées.
3° Le smipE (stipes, frons)(fig. 31) estune autre sorte de tigeligneuse,

qwon n'observe que dansles

plantes monocotylédonées et

spécialement dans les Pal-

miers, les Dracena, Yucca,

Aletris, Pandanus, en un

mot dans toutes les Monoco-

tylédonées tropicales, artige

ligneuse. Les fougéres en

arbre ont aussi un stipe. Il

est généralement simple, cy-

lindrique, presque toujours

aussi gros au sommet qu'a

la base, portant & son som-

met de grandes feuilles dis-

posées enun faisceau simple.

Son écorce est peu distincte

du reste de Ia tige, et le hois

est sous la forme de fais-

ceaux ¢pars et sans ordre,

au milien d'un tissu cellu-

laire qui en compose la

masse.

A. Suivant la consistance,
la tige peut étre : 1° herba-
cée, gquand elle est tendre,
ordinairement verte et péris-
sant chaque année, comme
celle de la bourrache, de la
laitue, en un mot de toutes
les herbes; 2° ligneuse, quand
elle est dure, quelle vit et
persiste un grand nombre
d’années et qu’elle est formée
de hois; telle est celle de tous
lesarbres; 3¢ enfin, certaines
tiges sont 4 la fois en partie
ligneuses et en partie herba-

cées, c’est-d-dire que les extrémités de leurs rameaux ne se lignifient
pas, restent herbacées et meurent chaque année. On nomme ces liges
frutiqueuses ou demi-ligneuses, et les plantes qui les offrent sont
appelées des sous-abrisseaus.

Fig. 31. Le dattier {Pheniz dactylifera).
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Drapres la consistance de la tige, tous lcs' v.'i'-gél:u_lg Slllpl"i'l{j".lll::'\‘
peuvent étre : 1o des herbes (herbe), ceux qui ont la tige (plnnin ( “1-_
inent herbacée; 2° des SOuS—tIJ"D!'S.\‘E(t'H-&"‘ (suffrutices), ceu.\fi‘h').nl‘ ] :1
tige est ligneuse et les rameaux ]-lcrl?:l(:vs;._ ex. la ‘sau:q:: .i_}‘llu;p:l“(,
la rue officinale, la giroflée des m\n_'mllt's; 30 des mvb'e't.btes.r,lfr‘ric ;ua}
ceux dont la tige, complétement ligneuse, est .ramlheu,odfzafu -_;‘lf'.("
peu élevée, et ne porte pas de bourgeons n(:a?ljl{'-:ux : B di“\“f.u i .nl%-
seaua (arbuscule), dont la Iige‘h.glmnse el r-.}.n‘ulu.:c dés ll-.t h‘ise_.' pm 1’£
des hourgeons écaillenx et s’cléve quelquefois a une 1(11111,'11'1“{{.\.;«1_.\
considérable ; 5¢ enfin des ai'b?'esl(\a‘;’r’}ores;, ceux ‘qui ont un véritable

rone stipe non ramifié a la hase. :
hUilil.tvlﬁ:l)‘gll'naiz”dc la tige est généralement a peu ’prlé:' cg‘,r'.ti.iu'!r}qaf?.
Elle peut étre plus ou moins COMprimee, _a-ncq,ute{:, f.J‘c'a‘n\,gu‘(]me
(Carex), carrée ou quadrangulaire (Labiées), ou enfin p‘l 1_?\(- “Pli!a }rw
nombre d’angles et par conseéquent de faces plus ou HOIS CONSH :‘.1.1-
bles. Ces angles peuvent étre aigus (acutangulée) ou obtus (obtusan-
;
9“({:“;';))-31-;1;(‘,118 tige sarmenteuse une tigr“. frut.iqut:‘usvv ou ]Aigl,lflhil.l‘“‘flli
faible pour pouvoir se soulenir .ellc-nmn}:a, t_et. g'élevant '5.111. l_l_:- i) |;\
voisins, soit au moyen d’appendices particuliers nommés vrilles, ,}.):11'
exemple la vigne, soit par le simple Cln-Oulﬂt}];t‘,l\ll autour l.]f: ces f"{”l"_’.‘
grimpante (scandens, radicans), celle qui s’éléve sur les r.(_».r]:.:\ envi-
rommants et s’y attache au moyen de crampons, comme ]c.l!u_nn (He-
dera heliz), le Bignonia radicans, elc.; volubile (volubilis), l:y f}:g\c
herbacée qui s’enroule en forme de spirale autour (le‘s corps Voisins.
Une chose hien digne de remarque, cest que les mémes p.lantes ne
" commencent point leur spiraie indistinctement a droite ou A gmu:huj.
Elles se dirigent constamment dans le méme sens chez une méme es-
péce. Pour déterminer le sens de Ienroulement, on suppose le s;mr:
tateur placé dans laxe de I’hélice, veile—cl_ \.'o%nmeng;ﬂnl l:.'l'l _Fm‘e dlt.
lui; alors, si elle s'éléve en montant de drotte @ gauche, Ijn_llge; est
ldite dextrorsum volubilis, comme dans 1;: haricot, le nln.»l_u:hn.a, le
liseron. On dit au contraire qu'elle est simsi‘rm's-a‘uu,l volubilis dans le
sens inverse : par exemple le houblon, le t-hewniemllc.' e by

(. Composition. Une tige est simple quand elle ne présente pas dfa
ramification, ex.: le bouillon blanc (Verbascum Thapsus, L.); elle est
rameuse, si elle porte des rameaux. Si elle se divise par blrlll‘c_'&llllbll]%‘
suceessives, la tige est dichotome, ex.: la mache (Valerianella olttq-
ria); par (rifurcations, elle est trichotome, ex.: la belle-de-nuit

(Nyctago hortensis). _ 4 : R

D. La direction de la tige est g{:m;ralemun‘t rlertu_:nio, ¢ v.~|~n-:l_n_u
qu'elle tend & s'élever pm'p{tmhculalm'em‘enl 4 'horizon. !?ui_“l([lm‘hll‘s
Ja tige peut étre oblique,A ou méme a"{OJ‘“éZ‘OJlfﬂle et couchée a la sur-
face du sol. Dans ce dernier cas on dit qu’elle est rampante (repens),
quand elle s'attache au sol par des fibres radicales naissant de tous
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les points de sa surface qui touchent la terre; stolonifere ou tracante
(stolonifer, replans), quand elle donne naissance & des rameaux ou
rejets gréles nommés coulants, gourmands ou stolons, qui s’enra-
cinent de distance en distance, ex. : le fraisier, la potentille tra-
cante, ete.

ORGANISATION DE LA TIGE

Nous étudierons successivement la structure de la tige dans les
végélaux dicotylédonés, puis eelle des monocotylédonés.

I. Orga tion de Ia tige ligneuse des Dicotylédones.— Le lrone
d'an arbre dicotylédoné, coupé en fravers (fig. 32), se compose de
couches ligneuses concentriques et
presque circulaires, emboitées les
unes dans les autres, autour d’un
centre commun oceupé par le ca-
nal médullaire, les plus anciennes
étant les plus intérieures. Elles
sont recouvertes par l'écorce qui
forme la partie la plus extérieure
de la tige. Ainsi on remarque
deux parties bien distinetes dans la
tige des Dicotylédones ligneuses :
1°I'écorce; 2° les couchesligneuses.

I. DE L’Ecorce. L'écorce a une
structure assez compliqquée. Elle se
compose de couches ou plutét de
fenillets minces, trés-intimement unis entre eux, ¢’est-a-dire offrant
une disposition tout a fait analogue A celle des couches ligneuses,
mais avee cette différence que les plus ancienmes sont les plus ex-
ternes. Ces feuillets sont, en procédant de Uextérieur vers Iintérienr :

1° Uepiderme; 2° la couche subéreuse; 3° le mesoderme; 4° 1'enve-
loppe herbacée; 5° le liber ou les couches corticales proprement dites;
6 enfin, I'endoderme ou couche sous-liberienne.

1° L’épiderme qui revét I'écorce n'offre rien de particulier. Sur les

jeunes branches, il est lisse et continu; sur les vieilles tiges, il est

fendillé, déchiré. Nous avons précédemment (page 35) donné les ca-
ractéres de cette membrane.

2¢ La couche subéreuse ou le ligge (fig. 33, s) est la premiére qu'on
rencontre sous I'épiderme. Elle se compose de plusieurs séries d’utri-
cules, intimement unies entre elles, prenant avee I'dge une fteinte
brundtre, complétement dépourvues de granulations. (est celte con-
che ulriculaire qui, dans certains végétaux, le chéne-liége par exem-

Fig. 32. Coupe en travers d'un arbre dicotylédoné.
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ple, prend un grand développement el constitue le Lidge (suber). Dans
s i v . . o . Ko v
Je chéne-liége, ainsi que l'a fait voir H. Mohl (Ann. sc. nat., IX,
p. 290), on apercoit, ‘sur une jeune hranche de denx & trois ans, au-
dessous de I’épiderme, une couche celluleuse formée de trois a cmq

plans d’ufricules incolores A parois minces el dépourvues de granu-
lations; c’est la zone subéreuse. Passé trois ans, I’épiderme ne pou-
vant plus s’étendre se fend de distance en distance. Alors commence
i se manifester un changement remarquable dans la couche subéreuse
ou superficielle. Elle prend un accroissement rapide, par suite de
nouvelles niricules qui se développent 4 sa face interne, dans son
point de contact avee Uenveloppe herbacée. Ces nouvelles couches ne
difidrent en rien dans leur organisation de celles qui existaient sur la
jeune hranche, ¢’est-d-dire qu’elles sont formées d’'utricules disposées
en séries Tectilignes et transversales, dépourvues de grains verts, un
peu allongées de dedans en dehors, et se desséchant pen de temps
aprés leur naissance. Enfin, avec le temps, les couches les plus exté-
rieures se fendillent, se crevassent, et le ligge est formé.
Indépendamment des utricules, dont aecroissement suceessif cons-

A, coupe transversale d'une jeune branche d’Acer pseudoplatanus d'une

ée; e, épiderme; s, enveloppe sllilv.'l‘ljiliflf‘; d, mdsoderme; ch, couche ‘h.-rluu-m;;

i, i, faisceaux du liber formant deux zones ; i “ulilf:]if’ sous-libérienne; f, faisceaux li-

gneux rayons médullaires; v, vaisseaux ponctués ; m, ‘moelle. B, coupe lor gitudinale
de la méme ; les mémes lettres y indiquent les mémes parties.
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titue la masse du lidge, il s'en forme d’autres qui se groupent en
couches sur la limite de deux formations de liége. Celles-ci sont plus
courtes, plus fermes et plus foncées, et il résulte de 1a que le liége
est disposé, mais d’une maniére irréguliére, en couches superposées.
Il y a done dans le liége du Quercus suber deux formations distinctes
et simultanées, celles des cellules incolores constituant le liége pro-
prement dit, et celle des cellules plus courtes et colorées séparant
la substance subéreuse en couches irréguliéres et non définies. Le
Gymnocladus canadensis présente ces deux substances plus ma-
nifestes encore, et formant des couches mieux dessinées et alter-
nant entre elles, savoir: : les couches du liége formées d'utricules
polyédriques, allongées dans le sens diamétral, représentant la
masse du liége, et des utricules comprimées en table plus foncées en
couleur. ;

La structure de la couche subéreuse est & peu prés la méme dans
le houleau blanc. Ainsi sur une branche trés-jeune il existe sous
Vépiderme plusieurs couches de cellules en table. Petit a petit ces
cellules se colorent en brun, et la couche qu’elles forment se fendille
avec Pépiderme. Cest alors quil se développe a leur face interne
d’autres cellules en table, blanches, séches, nacrées, constitnant ces
feuillets hlancs qui s’enlévent de I'écorce et qu'on avait d’abord con-
sidérés comme formés par U'épiderme. H. Mohl propose le nom de
périderme pour ces feuillets, en réalité distincts de la couche suhé-
reuse, au-dessous de laquelle ils se forment secondairement.

[Le liége du commeree ne saurait éire considéré comme le type du
tissu dont il est question dans le paragraphe précédent. M. GCasimir
de Candolle, fils et petit-fils des deux illustres hotanistes de ce nom,
a fait en Algérie des études sur le développement du liége du chéne-
lige (Quercus suber). Le liége employé dans Pindustrie est un pro-
duit artificiel. Pour provoquer sa formation, on enléve d’abord I'écorce
du chéne-liége abandonné & lui-méme; ce liége est désigné sous le
nom de liége-mile, et Popération s’appelle le démasclage. L'ouvrier,
en enlevant le liége méle, laisse sur le trone I'enveloppe cellulaire
ou mésoderme et Ie liber qu'elle recouvre : ces deux couches réunies
sont appelées la mére par les colons. Sur I'arbre démaselé, le liége
industriel ou liége femelle des ouvriers commence & se former & une
plus ou moins grande profondeur, tantdt dans la couche cellulaire,
tantot dans le liber. Le liége male ou naturel n'est point élastique;
les handes de périderme y sont trés-rapprochées et parsemées de
cellules A parois trds-épaisses. Le liége femelle ou industriel est,
comme chacun sait, trés-élastique, parce qu'il se compose de cellules
élastiques et poreuses. Des bandes de cellules plus denses et plus
foncées alternent avec les autres, et donnent au liége la propriété de
se gonfler dans Ieau. Les différences signalées entre les deux especes
de liége, le mle ou sauvage, et le femelle ou commercial, tiennent
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i ce que le premier se développe librement autour de I';l_r]u‘e1 1_:111d@.~'
que le second est comprimé par la mére (couche cellulaire et liber),
dans Uintérieur de laquelle il se produit.]

L’écorce du platane s’enléve chaque année sous la forme de plaques
ircéguliéres. Dans son jeune dge, elle n'offre pas cette particularité.
Mais vers sept & huit ans il se. développe dgns la partie extérieure
du liber une lame de cellules en table, représentant en quelque sorte
un periderme interne qui, repoussant en dehors la portion corres-
pondante du périderme extérieur, le détache et le foree a tomber.
Ces plaques different du liége en ce qu’elles contiennent dans leur
partie Ia plus intérieure quelques faisceaux vasculaires provenant du
liber. (est pour elle que H. Mohl a proposé les noms de rytidome ou
de fauz liége. Plusieurs autres arbres, le prunier, le cerisier, le chéne,
le tilleul, ete., offrent une disposition analogue dans la couche cellu-
leuse la plus extérieure de I'écorce.

3° Nous avons nommé mésoderme une zone utriculaire (fig. 33, a),
placée sous la précédente dont elle est parfaitement distincte. Elle
se compose dutricules un peu allongées, mégales, a parois épaisses,
sans granulations vertes a lintérieur. Ces utricules forment quel-
que fois une couche continue, comme dans U'Acer pseudoplatanus
(fig- 33, dans le lilas, ete. D’autres fois, elles se montrent disposées en
faisceanx distincts, séparées par du tissu utriculaire, contenant des
granulations vertes.

4° C'est sous le mésoderme, quand il forme une couche continue,
que se montre la portion de tissu utriculaire contenant de la chloro-
phylle qu'on nomme la couche ou I'enveloppe herbacee (fig. 83, ch).
Les utricules qui la constituent sont globuleuses ou polyédriques.
La chlorophylle qu'elles contiennent lui donne une coloration verte
qui, sur les trés-jeunes branches, apparait & travers I'épiderme et
la couche subéreuse. Avec le temps, P'enveloppe herbacée perd
les granules verts qu’elle renfermait, et se confond alors avec les
aufres parties extérieures de I'écorce, le mésoderme et la couche
subéreuse.

On trouve quelquefois dans I'épaisseur-de I'enveloppe herbacée des
lacunes vasiformes, contenant des sucs propres; par exemple dans
les pins, les sapins et certains arbres de la famille des Térébin-
thacées.

5¢ Le liber ou les couches corticales. La partie extérienre de I’écorce
est purement celluleuse : le liber (fig. 33, ¢, i) en est la partie fibreuse
et vasculaire. Sur une tige ou branche déji anciemne, il se mortre
sous 'apparence de feuillets trés-minces, concentriques, comme les
couches du hois, fortement unis enfre eux et en quelque sorte con-
fondus. On les nomme également couches corticales. Par la macéra-
tion dans I'eau, on parvient, avec plus ou moins de facilité, snivant
les espéces, & séparer les unes des aulres les couches corticales, qui
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justifient dans cet état les noms de liber ou de livret par lesquels on
les désigne.

SInous examinons la structure anatomique du liber, nous le voyons
composé de la maniére suivante : au milien d’un tissu cellulaire,
ordinairement peu différent de celui qui forme I’enveloppe herbacée,
sont distribués des faisceaux de tubes fibreux. Sur une coupe trans-
versale de l'écorce, sur une branche d'une année par exemple,
(fig- 33, 1, 7), les faisceaux forment ordinairement de deux i cing
rangées circulaires emboitées les unes dans les autres. Primitivement,
c’est-a-dire dans la hranche trés-jeune, ou tout a fait an sommet de
la branche d’'une année, on ne trouve quune seule rangée de fais-
ceaux corticaux. Dans le plus grand nombre des cas, ces faisceaux
sont d’une forme assez irréguliére, inégaux, allongés transversale-
ment et séparés les uns des autres par des espaces cellulaires qui
sont évidemment une prolongation des rayons médullaires du hois.
D’autres fois, au contraire, les tubes fibreux forment une couche
parfaitement continue. Mais, dans ancun cas, cette couche de tubes
fibreux n’est immédiatement appliquée sur le corps ligneux. Elle en
est toujours séparée par une couche plus ou moins épaisse de tissu
utriculaire appelée endoderme, et sur laquelle nous reviendrons avee
détail.

A mesure que de nouveaux faisceaux corticaux se forment, et cette
formation a toujours lieu a Ja partie la plus intérieure de I'écorce,
ceux qui existaient déja sont rejetés vers Pextérieur et écartés les uns
des autres; et comme le corps ligneux augmente aussi en diamétre,
les nouvelles zones de faisceaux corticaux se composent graduellement
d'un plus grand nomhre de faisceaux. Il résulte dela que généralement,
dans une écorce de quatre & cing ans, ils forment, sur la coupe trans-
versale, comme des espéces de pyramides triangulaires dont la hase
est appliquée sur la couche la plus intérieure de I'écorce et le
sommet correspondant 4 la zone la plus extérieure. Cette disposition
s'observe trés-clairement dans I'écorce du tilleul figurée par Mirbel
(Meém. sur le liber, tab. 2, fig. 1, 7). On la voit aussi trés-bien dans
le poirier et plusieurs autres arbres. Mais il arrive aussi assez souvent
qu’on ne peut la constater.

Ces faisceaux de tubes fibreux ont une direction a peu prés verti-
cale, quils conservent quelquefois ; mais plus fréquemment, ils sont
flexueux, et, en se rapprochant, en s’accolant dans leur longueur,
ils forment, quand on les examine sur une coupe longitudinale, une
sorte de freillis {fig. 34) ou de réseau a mailles plus ou moins
grandes, dont les intervalles sont remplis par du tissu utriculaire.
Nul végétal ne montre mieux cetle disposition que le laghetto
(Laghetta lintearia), arbrisseau originaire des Antilles et appartenant
a la famille des Daphnacées. Les feuillets de son liber sont trés-
nombreux, minees, hlancs ; et quand on les a isolés et qu'on les
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étend, ils forment une sorte de tissu fin et délicat, ressemblant a
une dentelle grossiére. De 13 le nom vulgaire de bois-dentelle donné
A eet arbrisseau.

Généralement, les mailles du réseau formé par les fenillets du liber
sont d’autant plus grandes qu’elles appartiennent aux couches cor-
ticales les plus extérieures qui, par
suite de l'accroisement en épaissear
de la tige, sont de plus en plus dis-
tendues dans le sens transversal.

Les rayons médullaives du corps li-
gneuy; surtout dans les jeunes bran-
ches, se prolongent jusque dans I'épais-
seur de D'écorce, & travers les couches
corticales, pour se perdre dans I'en-
veloppe herbacée que l'on a aussi dési-
gnée sous le nom de moelle ou de me-
dulle externe.

Quant & Porganisation propre des
tubes fibrenx qui constitueut les fais-
ceaux du hiber, elle est la méme que
celle que nous avons fait connaitre
précédemment en fraitant d'une ma-
niére générale des tissus végétaux
(page 20). Ce sont des fubes plus ou
moins allongés, i parois épaisses, ter-
minés obliquement en pointe a leurs
deux extrémités, ot ils sont soudés avec
une grande force. Aussi forment-ils des
fihres continues excessivement reésis-
tantes. Ce sont des faisceaux corticaux
qui constituent les fibres textiles ap-
pelées chénevottes dans le chanvre, le lin, et en général dans toutes
les plantes cultivées pour la fabrication de nos tissus. Une coupe
transversale d’un faiseean du liber (fig. 35) montre
que la membrane des tubes fibreux est épaisse et
formée de plusieurs couches successivement dépo-
sées. Dans un grand nombre de cas, ces fibres, en
vieillissant, présentent des ponctuations iranspa-
rentes analogues & celles que nous observerons
tout & I'heure dans le tissu propre des couches li-
gneuses.

Indépendamment de ces faisceaux de tubes fibreux
constituant les couches corticales, I'écorce contient encore des vais=
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iz, 34, Coupe tangentielle des faisceaux du liber dans le tilleul (Tilia platyphylloes).

. 35. Coupe transversale d'un faiscean de liber.
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seaux du latex et souvent en (rés-grande quantité ; mais ils sont tout &
fait distinets des tubes fibreux, qui constituent le réseau des couches
corticales. Ainsi, par exemple, dans ' Acer platanoides et I Acer pseu-
doplatanus, si au prinfemps on coupe transversalement une jeune
branche, on voit s’écouler de la partie intérieure de I'écorce un suc
blanc et laiteux (le latex), contenu dans de trés-nombreux tubes
laticiféres placés vers la partie la plus intérieure de 1'écorce. Tantot
ces vaisseaux laticiféres sont situés a la face intérieure du liber ;
tantot ils sont dispersés au milien des tubes fibreux qui constituent
les couches corticales ; tantdt enfin on les voit au milien du tissu
cellulaire qui forme Venveloppe herbacée. J'ai observé ces deux
derniéres dispositions dans beaucoup d’arbres de la famille des Coni-
féres. On les trouve également dans certains arbres de la famille des
Térébinthacées.

[Reisseck et Schacht ne distinguent pas les vaisseaux du latex des
tubes fibreux de I'écorce. Arrivés & leur complet développement, ils
offrent généralement des parois épaisses, leur ouverture est quel-
quefois complétement oblitérée; ex. : le Chanvre et I'écorce des
Quinquina. Dans d’autres plantes, ils ont des parois minces; ex. :
Euphorbia palustris, les Orties, ete. Isolés, ils s’affaissent ou se rou-
lent sur eux-mémes. La longueur de la fibre varie beaucoup : elle
dépend de la longueur de la cellule qui lui a donné naissance et elle
croit comme la partie dans laquelle elle est née. Environnée de paren-
chyme qui se résorbe facilement, sa croissance et ses ramifications
se font aux dépens du tissu cellulaire qui Penvironne; celui-ci est
refoulé ou absorbé. On le voit sur les tubes fibreux de I’Abies pecti-
nata, qui compriment le tissu cellulaire voisin. Le fube fibreux se
distingue de la cellule ligneuse en ce qu’il n'offre pas de poneiua-
tions et en ce qu’il s’aceroit davantage. Sur le Lin et sur le Chanvre,
quand on mesure des cellules ligneuses et des tubes fibreux nés
simultanément, on trouve que ceux-ci sont heaucoup plus longs. ]

[Les fibres corticales sont trés-longues dans le Lin, le Chanvre,
I'Ortie, surtout le China-grass (Urtica nivea), qui en Chine est em-
ployé comme plante textile, de méme dans Euphorbia palustris,
E. antiquorum et Ficus elastica; elles sont courtes dans les écorces
de Quinguina. Les poils qui constituent le coton ont la plus grande
analogie avec les fibres corticales. Ces fibres, quand elles ne sont pas
¢paissies, sont flexibles; elles se composent de cellulose plus ou moins
pure et sont trés-hygroscopiques; elles s’allongent, comme Schleiden
I'a montré, parce que leurs parois se gonflent. Non épaissies, elles
contiennent du liquide charriant souvent des grains de chlorophylle
(Linwm), plus souvent des corps granuleux ou non granuleux colorés,
du caoutchoue (plantes & sues lactescents). Dans quelques Euphor-
hiacées il y a des grains de fécule. Les alcaloides vénéneux (mor-
phine, narcotine, strychnine) sont également le produit des cellules
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corticales; ils se trouvent dans le liquide qu'elles contiennent. Ces
cellules se rapprochent donc plus de celles du parenchyme tant
qu’elles ne sont pas épaissies, mais alors elles ont la plus grande ana-
logie avec celles du hois. Jeunes, elles contiennent des sucs nourri-
ciers; plus tard, seulement de I'air.]

A U'exception des vaisseaux propres ou lacunes vasiformes, dont
nous avons signalé la présence dans I'écorce de quelques végétaux,
et des vaisseaus laticiferes, cette enveloppe ne contient aucune sorte
de vaisseaux spirauz, ¢’est-i-dire ni trachées ni aucune des variétés
des fausses trachées. Il faut néanmoins excepter une seule plante de
cette disposition générale. Selon M. Lindley, le Nepenthes distillatoria
contiendrait des vaisseaux spiraux dans I'épaisseur de son écorce.

6¢ Le liber ou la partie interne de I’écorce n’est pas immédiate-
ment appliqué sur la surface du corps ligneux, il en est séparé par
une couche de tissu utriculaire que nous avons désignée sous les
noms d’endoderme ou de couche sous-liberienne. Uniquement com-
posée d’utricules irréguliéres de formation récente, elle sert & réunir
et a séparer en méme temps la face interne de la surface externe
des couches ligneuses. (Vest en-elle et surtout dans sa portion la plus
interne que s’accomplissent chaque année, au printemps, les phéno-
ménes de I'aceroissement en épaisseur de la tige, par la formation
simultanée d'une ou de plusieurs couches d’écorce et de bois. Aussi
sa partie interne porte-t-elle le nom spécial de zone génératrice.
Nous reviendrons sur ce sujet quand nous traiterons de l'accroisse-
ment en diamétre des tiges lignenses des végétaux dicotylédonés.

Au printemps, I'endoderme est abreuvé d’une grande quantité dg
sues nufritifs. Sa partie intérieure, celle qui a été la derniére formée,
est d'une texture plus délicate et moins consistante. Aussi 4 cette
époque I'écorce s’enléve-t-elle. avec une grande facilité. Mais cette
séparation ne peut jamais avoir lieu sans déchirer le tissu cellulaire
qui constitue la zone génératrice. Plus tard, I'écorce ne peut plus étre
séparée, parce que les sues nutritifs onf été emplovés & former les
nouveaux tissus, a accroitre et a fortifier les anciens.

II. Du Bois ou DES COUCHES LIGNEUSES. Le hois est toute la partie de
la tige située sons écorce. Sur la coupe transversale d'une tige dico-
tylédonée, il se compose de couches circulaires ou de cercles inscrils
les uns dans les autres (fig. 32), disposés autour d’un point central
qu'on appelle le canal médullaire. Sur une coupe longitudinale an
contraire, il montre qu’il est formé d’une suite de cines trés-allon-
gés, se recouvrant les uns les autres, et augmentant de largeur a
mesure qu’on les observe plus vers la partie extérieure. Toutes ces
couches dans une coupe transversale sont parcourunes par des lignes
rayonnant du centre vers la circonférence, ¢’est-A-dire du ecanal médul-
laire a 'écorce. On appelle ces lignes les rayons ou impressions mé-
dullaires.
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Silon examine une lige de chéne, de pommier, de cerisier, de
noyer, de eytise des Alpes, ou de tout autre arbre dont le bois est
plus ou moins coloré, on voit une différence trés-sensible entre les
couches ligneuses les plus intérieures, qui sont plus foneées et d’un
tissu plus dense, et les extérieures, qui sont au contraire d'une teinte
plus pale et d’un tissu plus mou. On a donné le nom d’aubier-
(albuwrnuwm) & 'ensemble des couches les plus piles et les plus exté-
rieures du bois, et celui de bois, de coeur de bois ou de duramen aux
plus intérieures.

Quelquefois cette différence de coloration entre le bois et I'aubier
est extrémement marquée ; le changement se fait hrusquement et sans
nuances intermeédiaires, comme dans le bois d’éheéne, le hois de Cam-
péche, dont le eceur on hois proprement dit est noir ou rouge foneé
el Paubier presque blanc. Mais 1l arrive fréquemment qu’il n’existe
pas de différence sensible de coloration entre 'aubier et le hois, par
exemple, dans les arbres 4 bois blanc : les peupliers, les sapins, etc.
Cependant dans ces arbres les couches ligneuses extérieures, de for-
mation plus récente, quoique de méme couleur que le duramen,
constituent un aubier & tissu plus liche et moins résistant, qui doit
étre rejeté dans les ouvrages de charpente ou de menuiserie ol ces
hois sont employés, car les couches ligneuses examinées en masse
sont d’autant plus dures qu’elles sont plus intérieures, parce qu'en
effet elles sont alors plus anciennes. Au contraire, une couche ligneuse
étudiée isolément est plus solide & sa partie externe qu'd sa partie
interne, celte derniére ayant été formée au premier printemps, i
une époque ot les sucs nutritifs sont plus aqueux et moins condensés.

Chaque année il se forme au printemps, dans les arbres des cli-
mats tempérés, une nouvelle couche de bois, en méme temps qu’un
ou plusieurs fenillets d’écorce. On peut done reconnaitre assez exacte-
ment l'dge dun arbre dicotylédoné par le nombre des couches
ligneuses dont sa tige se compose. Nous disons assez exactement,
parce que, dans quelques circonstances exceptionnelles, il peut se
former dansla méme année une seconde couche de hois par le mou-
vement de la séve d’aout.

[Le rapport entre le volume du bois et celui de l'aubier est de la
plus grande importance pourl'art forestier : en effet, plusla zone de
bois est considérable comparée i celle de l'aubier, plus la valeur de
l'arbre est grande. Duhamel a reconnu que dans le chéne, le plus
précieux de nos arbres forestiers, le volume de I'aubier égale. celui
du ceeur quand le diametre total de larbre atteint 0™,19; dans un
trone de 0@.33 il y a trois et un quart de cceur pour un d’aubier.
Lorsque I'arbre a 0 65 de diamétre, laubier étant toujours pris pour
unité, le ceeur est de quatre et demi. Le hois augmentant toujours
de volume par rapport & 'aubier il y a intérét & laisser I'arbre sur
pied pendant un siecle, ige auquel il atteint en moyenne un diamétre




